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আল োক রশ্মির এই শ্মিক ককোন শ্মিলক পশ্মরবশ্মতিত হলেলে ? আল োক রশ্মির এই শ্মিক পশ্মরবলতির ঘটনোলক কী বল   ? 





 আল োর প্রশ্মতসরণ কোলক বল  তো ব লত পোরলব।

 আপশ্মততরশ্মি প্রশ্মতসৃতরশ্মি শ্মক তো ক খলত পোরলব।

এ পোঠ কেলে শ্মেক্ষোর্থীরো .................

 আপোতন ককোণ ও প্রশ্মতসরণ ককোন শ্মক তো ব্যোখ্যো করলত পোরলব।

শ্মেখনফ 

 প্রশ্মতসরলণর সূত্র শ্মক তো বণ িনো করলত পোরলব।



বোয়ূ (হো কো মোধ্যম)

কাঁচ ( ঘন মোধ্যম)

i

r
এলক্ষলত্র i > r অর্থ িোৎ প্রশ্মতসশ্মরত রশ্মি

অশ্মি লের শ্মিলক কেঁলক যোে

আপশ্মতত রশ্মি

অশ্মি েA

A'

N

N'

O

B



কাঁচ ( ঘন মোধ্যম ) 

i

বোয়ু (হো কো মোধ্যম)

r

এলক্ষলত্র i  < r অর্থ িোৎ প্রশ্মতসশ্মরত রশ্মি

অশ্মি ে কর্থলক দূলর সলর যোে

অশ্মি ে

N

O

N'A

A'
B



আল ো যখন হো কো কর্থলক ঘন মোধ্যলম প্রলবে কলর তখন প্রশ্মতসশ্মরত 

রশ্মি অশ্মি লের শ্মিলক কেঁলক যোে। আবোর আল ো যখন ঘন কর্থলক হো কো মোধ্যলম প্রলবে 

কলর তখন প্রশ্মতসশ্মরত রশ্মি অশ্মি ে কর্থলক দূলর সলর যোে। সুতরোাং দুই মোধ্যলমর শ্মবলিি 

তল  আল োকরশ্মির শ্মিক পশ্মরবতিলনর এই ঘটনোলক আল োর প্রশ্মতসরণ বল ।



বোয়ূ (হো কো মোধ্যম)

কাঁচ ( ঘন মোধ্যম)

i

r
আপশ্মততরশ্মি AO প্রশ্মতসশ্মরতরশ্মি OA‘ 

এবাং অশ্মি ে NON' কী িোলব আলে।

আপশ্মতত রশ্মি

অশ্মি েA

A'

N

N'

O

B

আপশ্মততরশ্মি AO প্রশ্মতসশ্মরতরশ্মি OA‘ 

এবাং অশ্মি ে NON' একই সমতল  আলে ।



আপশ্মততরশ্মি AO প্রশ্মতসশ্মরতরশ্মি OA‘ এবাং অশ্মি ে NON'

একই সমতল  র্থোলক ।



একল োড়ো শ্মনশ্মি িষ্ট মোধ্যম ও শ্মনশ্মি িষ্ট রলের আল োর  ন্য আপোতন ককোলণর 

সোইন এবাং প্রশ্মতসরন ককোলণর সোইলনর অনুপোত সব িিোই ধ্রুব র্থলক। অর্থ িোৎ

𝑆𝑖𝑛<𝑖

𝑆𝑖𝑛<𝑟
= ধ্রুবক



একল োড়ো শ্মনশ্মি িষ্ট মোধ্যম ও শ্মনশ্মি িষ্ট রলের আল োর  ন্য আপোতন ককোলণর 

সোইন এবাং প্রশ্মতসরন ককোলণর সোইলনর অনুপোত সব িিোই ধ্রুব র্থলক। অর্থ িোৎ 

𝑆𝑖𝑛<𝑖

𝑆𝑖𝑛<𝑟
= ধ্রুবক

𝑆𝑖𝑛<𝑖

𝑆𝑖𝑛<𝑟
= 𝜇

এই ধ্রুব সাংখোলক প্রর্থম মোধ্যলমর সোলপলক্ষ শ্মিতীে মোধ্যলমর প্রশ্মতসরণোাংক বল । এলক μ িোরো 

প্রকোে করো হে। অর্থ িোৎ



একল োড়ো শ্মনশ্মি িষ্ট মোধ্যম ও শ্মনশ্মি িষ্ট রলের আল োর  ন্য আপোতন 

ককোলণর সোইন এবাং প্রশ্মতসরন ককোলণর সোইলনর অনুপোত সব িিোই ধ্রুব র্থলক। অর্থ িোৎ 

𝑆𝑖𝑛<𝑖

𝑆𝑖𝑛<𝑟
= ধ্রুবক

𝑆𝑖𝑛<𝑖

𝑆𝑖𝑛<𝑟
= 1𝜇2

এই ধ্রুব সাংখোলক প্রর্থম মোধ্যলমর সোলপলক্ষ শ্মিতীে মোধ্যলমর আলপশ্মক্ষক প্রশ্মতসরণোাংক বল । 

এলক μ িোরো প্রকোে করো হে। অর্থ িোৎ



আল ো যখন শূন্য বো বোয়ূ মোধ্যম কর্থলক অন্য ককোন মোধ্যলম প্রলবে 

কলর তখন শ্মনশ্মি িষ্ট রলের আল োর  ন্য আপোতন ককোলণর সোইন এবাং প্রশ্মতসরন ককোলণর 

সোইলনর অনুপোত সব িিোই ধ্রুব র্থলক। অর্থ িোৎ 𝑆𝑖𝑛<𝑖

𝑆𝑖𝑛<𝑟
= ধ্রুবক

𝑆𝑖𝑛<𝑖

𝑆𝑖𝑛<𝑟
= 𝜇

এই ধ্রুব সাংখোলক শূন্য বো বোয়ূ মোধ্যলমর সোলপলক্ষ শ্মিতীে মোধ্যলমর পরম  প্রশ্মতসরণোাংক বল । 

এলক μ িোরো প্রকোে করো হে। অর্থ িোৎ







শ্মপ্রে শ্মেক্ষোর্থীবৃন্দ ! এলিরলক কী বল  ?  

শ্মপ্রে শ্মেক্ষোর্থীবৃন্দ ! এলিরলক  ক ্স  বল  ।   





 ক ্স  কোলক বল  তো ব লত পোরলব।

 ক ল্স র প্রকোরলিি ব্যোখ্যো করলত পোরলব।

এ পোঠ কেলে শ্মেক্ষোর্থীরো .................

 অশ্মিসোরী ক ্স  কোলক বল  তো ব্যোখ্যো করলত পোরলব।

শ্মেখনফ 

 অপসোরী ক ্স  শ্মক তো বণ িনো করলত পোরলব।



দুটি ক ো ীে অর্থবো দুটি কব নোকৃশ্মত পৃষ্ঠ িোরো সীমোবদ্ধ ককোলনো

স্বচ্ছ প্রশ্মতসোরক মোধ্যমলক ক ্স বল ।









F

উলিোত্ত  ক ্স অশ্মিসোরী ক ্স 

কয ক ল্স র মধ্যিো  কমোটো এবাং প্রোন্তিো  সরু তোলক উত্ত  বো শ্মি উত্ত  বো উলিোত্ত  ক ্স  বল ।

আর একগুচ্ছ সমোন্তরো  আল োক রশ্মিলক অশ্মিসোরী গুলচ্ছ পশ্মরনত কলর বল  এলক অশ্মিসোরী 

ক ্স  বল । 



F

অপসোরী ক ্স উিোবত  ক ্স 

কয ক ল্স র মধ্যিো  সরু এবাং প্রোন্তিো  কমোটো তোলক অবত  বো শ্মি অবত  বো উিোবত  ক ্স  বল ।

আর একগুচ্ছ সমোন্তরো  আল োক রশ্মিলক অপসোরী গুলচ্ছ পশ্মরনত কলর বল  এলক অপসোরী ক ্স  

বল । 



F
F

অপসোরী ক ্স অশ্মিসোরী ক ্স 



প্রশ্নঃ ক ল্স র ক্ষমতো ব লত কী বুঝ ? 

ক ল্স র ক্ষমতোঃ একগুচ্ছ সমোন্তরো  আল োকরশ্মিলক অশ্মিসোরী 

গুলচ্ছ (উত্ত  ক ল্স ) বো অপসোরী গুলচ্ছ (অবত  ক ল্স ) পশ্মরনত 

করোর সোমর্থ িলক ক ল্স র ক্ষমতো বল ।

ব্যোখ্যোঃ ককোলনো ক ল্স র ক্ষমতো P এবাং কফোকোস দূরত্ব f হল 

P =
1

𝑓
ক ল্স র ক্ষমতোর একক ডোইঅপটোর (D)

F
F

অবত  ক ল্স উত্ত  ক ল্স 



 ক্ষযবস্তু অসীম দূরলত্ব অবস্থোলনর  ন্য-

O
F1

F2
C2

C1

 ক্ষযবস্তু

প্রশ্মতশ্মবলের অবস্থোনঃ কফোকোস তল 

প্রকৃশ্মতঃ বোস্তব ও উলটো অর্থবো অবোস্তব ও কসো ো 

আকৃশ্মতঃ অতযন্ত কেোট 



 ক্ষযবস্তু বক্রতোর ককলের বোইলর অবস্থোলনর  ন্য-

O
F1

F2
C2

C1

 ক্ষযবস্তু

প্রশ্মতশ্মবলের অবস্থোনঃ প্রধোনলফোকোস ও বক্রতোর ককলের মোঝখোলন   

প্রকৃশ্মতঃ বোস্তব ও উলটো  

আকৃশ্মতঃ  ক্ষযবস্তুর কচলে কেোট 



 ক্ষযবস্তু বক্রতোর ককলে অবস্থোলনর  ন্য-

O

F1

F2 C2

C1

প্রশ্মতশ্মবলের অবস্থোনঃ বক্রতোর ককলে   

প্রকৃশ্মতঃ বোস্তব ও উলটো  

আকৃশ্মতঃ  ক্ষযবস্তুর সমোন  



 ক্ষযবস্তু বক্রতোর ককে ও প্রধোনলফোকোলসর মোঝখোলন অবস্থোলনর  ন্য-

O

F1

F2 C2

C1

প্রশ্মতশ্মবলের অবস্থোনঃ বক্রতোর ককলের বোইলর    

প্রকৃশ্মতঃ বোস্তব ও উলটো  

আকৃশ্মতঃ  ক্ষযবস্তুর কচলে বড়   



 ক্ষযবস্তু প্রধোনলফোকোস ও আল োক 

ককলের মোঝখোলন অবস্থোলনর  ন্য-

O

F1

F2 C2

C1

প্রশ্মতশ্মবলের অবস্থোনঃ বস্তু কয পোলে প্রশ্মতশ্মবে কসই পোলে 

প্রকৃশ্মতঃ অবোস্তব ও কসো ো

আকৃশ্মতঃ শ্মববশ্মধ িত









শ্মনলচর অনুলচ্ছিটি পড় এবাং সাংশ্মিষ্ট প্রশ্ন গুল োর উত্তর িোওঃ

িোিে কেশ্মণর েোত্রী শ্মেউ ী কেশ্মণকলক্ষ ব্লোকলবোলড ির ক খো িোল োিোলব কিখলত পোে নো। ফল  

ডোক্টোলরর েরণোপন্ন হল  ডোক্টোর তোলক -2D ক্ষমতোসম্পন্ন ক ্স  চেমো শ্মহলসলব ব্যবহোলরর 

পরোমে ি শ্মিল ন। ক ল্স র অশ্মিসোশ্মর বো অপসোশ্মর ধম ি ব্যবহোর কলর ক ্স লক কচোলখ চেমো 

শ্মহলসলব ব্যবহোর করো হে।  

(ক) ক ্স  কোলক বল ? 

(খ) ক ল্স র কক্ষলত্র সাংজ্ঞো িোওঃ (i) আল োক ককে (ii) প্রধোন কফোকোস

( ) শ্মেউশ্ম র চেমোর কফোকোস দূরত্ব শ্মনণ িে কর।

(ঘ) ক ল্স র ক্ষমতো ব লত কী বুঝ? প্রমোন কর কয, ক ল্স র ক্ষমতো এর কফোকোস দূরলত্বর 

শ্মবপরীত রোশ্মে। 






